

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szidon József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palota).

Felolós szerkesztők:

Dr. Haus József és Dr. Fránki Béla.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhöz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre 8 " | Egyes szám ára 16 fillér.

Selyemtenyésztésünk.

Egy piros meg egy fehér füzet repült szét a vármegyében, hogy hazánk termelésének egy ma még nem nagy jelentőségű, de figyelemre érdemes ága iránt a közönség minden rétegének érdeklődését felhívja.

Mindkét nyomtatványt a földművelésügyi miniszterium országos selyemtenyésztési felügyelősége adja ki és küldi szét. A piros borítékú, a selyemtenyésztők naptára, bemutatja az összes vármegyékben elért eredményeket külön-külön és táblás kimutatásban, ezen felül meg praktikus utmutatásokat tartalmaz a selyemhernyó nevelése és a gubók értékesítése körül szükséges tudni valókra nézve; de különösen képekben és elbeszélésekben a selyemtenyésztés előnyeit emeli ki, úgy az állami gazdálkodás, mint pedig az egyéni érdek szempontjából.

Még közelebről érdekel a fehér füzet, melyben Bezerédj Pál selyemtenyésztési felügyelő a Krassó-Szörény vármegyében e téren elért eredményekkel szolgál 1881-től 1902-ig. Az első évben csak 3 községben 3 család foglalkozott ezen új termelési ág meghonosításával és 85 kgr. 90 dk. sulyu gubótermésért 189 kor. 88 fill.-t kapott. Azóta rohamosan emelkedett az érdeklődés, a nép megszokta ezt a keresetet, szívesen foglalkozik vele és hogy az eredmények még nem jobbak, leginkább külső okoknak róhatjuk fel. 1902. évben 213 községben osztottak ki petéket 4763 termelő családnak, kik beváltásra hoztak 76914 kgr. gubót és ezekért 137547 koronát kaptak. Egy tenyésztőnek átlagos keresete tehát 28 korona, bár volt a megyében olyan szorgalmas és szerencsés család is, mely 156 koronát keresett ezen munkáján néhány hét alatt.

Még néhány év előtt a gyermekeknek való játékszer láttak a hernyókban és csak hosszas, kitartó oktatás eredménye, hogy a szegény nép felismerte ezen keresetmód előnyeit és kezdi azokat kihasználni. Nem képzelhető szegény családnak való előnyösebb foglalkozás a tavaszi hónapokban, mint a selyemhernyók felnevelése, mely a nehezebb munkára alkalmatlan családtagokra bízható és rövid pár hét alatt, épen abban az időben, mikor a kisgazda legtöbbször és leginkább pénzsűkiben van, készpénzhez juttatja.

Ez a foglalkozás pedig olyan, hogy senkit rendes dolgától el nem von. Az iskolás gyerekek szívesen mászkálnak a fákra, hogy lehozzák a lombot, az öregek meg vigyáznak, hogy bajt ne okozzanak a csintalan kópék és otthon együtt felvagdossák a leveleket, etetik és tisztogatják a hernyókat és észre sem veszik már is fel kell állítani az apró sátrakat, hogy az érett hernyók begubázhassák magukat. Ezután meg jön a pénz, több vagy kevesebb, aszerint, a milyen jól és szorgalmasan kezelték az apró férgeket.

A mi és a legtöbb vármegyében azonban a selyemtenyésztés elé nagy akadályok gördülnek, kevés a lombozásra alkalmas szederfa, úgy hogy sok községben csak 2—3 fa jut egy termelőre. Természetesen mindaddig, míg ezen hiány kipótolva nem lesz, a termelés kiterjesztésére gondolni sem lehet, mert kellő táplálék nélkül elcsenevésznek a hernyók és rossz gubót adnak, ezeket meg csak alacsony áron váltják be, ami a termelőket nagyon elkedvetleníti, de a fák is tönkremennek az által, hogy minden levélkétől megfosztatnak.

Ezt a csorbát ujabban buzgón közzörülik; 1902. évben ezen vármegyében 508315 drb szederfacsemetét és 18649 drb kiültetésre alkalmas szederfát osztottak ki a községeknek és magánfeleknek, a községi faiskolákból meg 19791 drb szederfát ültettek ki. Ezzel szemben sajnálattal kell konstatálnunk, hogy kellő gondozás hiányában és egyéb hibákból 2331 drb szederfa pusztult el és ha figyelembe vesszük, hogy a megyei átlag szerint egy szederfa lombja közel 5 korona értéket képvisel a selyemtenyésztőre nézve, kiszámíthatjuk, hogy a kár évenként körülbelül 11000 koronára rug. Azt hiszem, hogy ez a szám eleget mond és az illetékes körök figyelmét felkelti a nemzeti vagyonosodás e tényezőjére.

Nehezen küzdenek a selyemtenyésztők azon ellenszenvvel és akadékoskodással is, melylyel azon ürügy alatt, hogy a lombozásnál a szomszédos földeken kárt tesznek, a gazdák ellenük fellépnek. Sok helyen megfertőztetik a lombozatot, másutt meg erőszakkal is meggátolják a lombszedést. De a mint azon ezimen, hogy a marha a vetéseken kárt tehet, nem lehet a legeltetést megszüntetni, úgy a lombozás sem tiltható meg azért, mert néhány roszakaratu ember kiméletlenül gázol a

máséban. Tessék a kártevőket feljelenteni, majd elbánik velük a hatóság és kívánatos már a selyemtenyésztés szempontjából is, hogy ilyen kihágások szigorú megtorlást nyerjenek, nehogy a közérdekű akció egyesek hibája miatt diskreditáltassék.

Legnagyobb ellenese és akadályja azonban a selyemtenyésztés elterjedésének és szabad fejlődésének azon sötét és eléggé nem kárhoztatható áskálódás, melyet az önzéstől áthatott, könyörtelen földuzsorások folytatnak ezen kitünő eredményekkel kecségetető segélyakció ellen.

Nincs inyükre, hogy a nyomorult, szegény párák nem szorulnak tisztán csak az ő általuk oda vetett falatokra, hanem attól félnek, ha más keresetet is találnak, bármily szegényes legyen is az, emberségesebb béreket követelnek majd keserves verejtékükért. Egészen nyugodtak lehetnek, nem fog a munkabér emelkedni a selyemtenyésztés által, csak száraz kenyeret nyújt ez is, bár terméke a ti pompátok emelésére szolgál. Jobb lesz a nép jövedelmeit emelni, hogy itthon maradjon, fészkeben maradhasson és tovább szolgáljon és viselje az állam és társadalom által reá rótt terheket. Mert míg ti fölöslegteket külföldön költöttek el, a szegény nép ragaszkodik a barázdához és csak akkor kél utra, ha lehetetlenné vált helyzete.

Mindnyájan örülünk ezen mozgalomnak, mely a legszegényebbeket becsületes keresményhez juttatja, támogassuk azt, hogy felvirágozzék, mert úgy gazdasági, mint emberi szempontból felette jelentőségteljes annál is inkább, mert minden más segélyakciótól eltérőleg sem az államra, sem a társadalomra terheket nem ró.

Ovakodjunk azonban a tulkapásoktól is és az ujitási láz ne ragadtasson el odáig, hogy régi jó alkotásokat elpusztítsunk.

Szívesen látjuk az utaknak szederfákkal való beültetését, mert ez egyik főkélléke a tenyésztés fellendülésének, de bánatteljes szívvel látjuk porba hullani a százados tölgyeket, hársfákat és diófákat, bár helyüket hasznos esemeték foglalják el. Istenem, van még hely a hazában mindenek, építhetünk anélkül, hogy rombolni kellene és a gyenge esemetéket a közönség csak akkor fogja oltalmazni, ha látja, hogy az intéző körök is becsben tartják és kimélik az utak gyönyörű díszeit.

—r—ó—ó.

Bútor, varrógép, pénzszekrény, kerékpár főraktára, Podwinetz Izidor, Lugos, főter.

UJDONSÁGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Lugos, május 27.

Tájékoztató.

Május 31. Lugosi Iparosok Daloskörének pünkösdi dalestélye a „Concordia“-ban.

Junius 6. Főgimnázium tanuló ifjúságának juniálisa a „Concordia“-ban.

Junius 7. Báró Hirsch egyesület jótékonyezőlu nyári mulatsága a „Concordia“-ban. Katona-zenekar.

Tanítógyűlés.

A »Krassó-Szörény megyei Tanítóegyesület« lugosi járásköre folyó évi május hó 25-ikén, hétfőn tartotta meg szokásos tavaszi közgyűlését Lugoson, a lugosi áll. el. iskola egyik tantermében, melyre a lugosi közigazgatási járáshoz tartozó állami és községi elemi iskolák és ovodák tanszemélyzete nagy számban jelent meg. A kir. tanfelügyelőség részéről jelen voltak Földi Jenő, kir. segédtanfelügyelő mint a kir. tanfelügyelőség képviselője és Chalupka Rezső, kir. tanfelügyelőségi tolnok. Vendégként megjelentek a lugosi izrael. és gör. kel. elemi iskolák tanítói testületileg s a lugosi ág. evang. és gör. kath. elemi iskolák tanítói képviselőileg. A járásköri ülés d. e. 9 órakor Eötvös Mihály lugosi áll. el. iskolai tanító gyakorlati tanításával kezdődött, ki Magyarország vizrajzát tárgyalta, melyet nyomban követett a gyakorlati tanítást méltató s azt elismerő bírálat. Indítványra az előadónak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Azután Ráskó László, istvánfalvai áll. el. igazgató-tanító, a járáskör elnöke, megnyitotta az ülést, ki rövidesen, de lendületes, ékes szavakkal megemlékezvén az elmúlt esztendő nevesebb tanügyi eseményeiről, a kimagaslóbb kebelbeli mozzanatokról, a tagoknak különösen figyelmébe ajánlotta a szakminiszternek főleg az ifjúsági egyesületek létesítése érdekében kiadott és a tanuló ifjúságnak az alkoholizmus elleni védelmét sürgető körrendeleteinek végrehajtásában való komoly buzgó és vállvetett közremunkálkodást. Az Eötvös-alapba belépést tárgyaló elnöki előterjesztéséhez Zöld József, lugosi áll. el. igazgató szólott hozzá érdemlegesen. A tárgysorozat szerint következtek: a múlt évben tartott közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása, tudomásul vétele és hitelesítése; Mendly Lajos, lugosi áll. el. tanító, értekezése »Az írás és olvasás tanítása köréből«; Jäger József, lugosi áll. el. tanító, értekezése »A magyar nyelv és a magyar helyesírás tanítása a népiskolában« ezimel. Mindkét értekező fejtegetéseit elismeréssel és köszönettel fogadta a gyűlés. Széleskörű érdeklődést keltett Mendly Lajos felelte tanulságos és hosszú nevelés-didaktikai tanulmányokon és tapasztalatokon nyugvó felolvasása az írás és olvasás tanításának általa kontemplált egy új — mint ő nevezé: »magyar« — tanítási módjáról, mely nemcsak lélektanilag és módszertanilag határozottan felette áll a Goőzféle hangulatos agyon-glorifikált hangutánzó ABC reformnak, de a mely hivatva van a népiskolai methodikának is egy új korszakát megnyitni. A nagyszabású és nagyon sok tekintetben uttörő, elméletileg bemutatott módszer gyakorlati bevalásának tanulmányozására a közgyűlés hármastagú bizottságot küldött ki, mely eljárása eredményéről a jövő évi tavaszi közgyűlésen számoland be. Általános helyesléssel vétetett Jäger József talpraesett előadása is, ki a népiskolákban a magyar nyelvtan és helyesírás tanítása tekintetében kijelölte a didaktikailag egyedül

és kizárólagosan czélirányos, a gyermek öntudatos lelki munkásságának határain belül eső korlátokat. Miután még határozatba ment, hogy a jövő évi tavaszi közgyűlés Kavarán-Szákulban fog megtartatni és — lejárván a járásköri tisztviselők mandátuma — a közgyűlés egyhangulag az elnökségre Huszár Imre lugosi áll. el. tanítót, az alelnökségre Krizsovánszky Ádám szapáryfalvai áll. el. tanítót, a jegyzőségre Czermann Ferenc bethlenházi áll. el. tanítót jelölte, a mozgalmas és felette tartalmas gyűlés jóval déli egy óra után véget ért. A közgyűlést látogatott bankett követte a Kaszinó-vendéglő üvegermében, mely természetesen szinte melegség és magyaros jókedv tekintetében miben sem maradt mögötte a tudományosan komoly délelőtnök. A harmadik fogásnál felemelkedett Földi Jenő, kir. segédtanfelügyelő és minden tekintetben élénk rokonszenvet és visszhangot keltett pohárköszöntőjében Wlassics Gyula közoktatásügyi minisztert éltette; Huszár Imre Földi Jenőt, majd Mendly Lajost; Ráskó László (Istvánfalva) Zöld Józsefet (Lugos); Zöld József Ráskó Lászlót; Eötvös Mihály Chalupka Rezsőre emelte poharát; majd Földi Jenőre és Schreiner Dániel, lugosi ágost. evang. el. iskolai tanítóra: Schreiner Dániel a különböző jellegű tantervek szolidáris együttműködését és a kartársi érzés ápolását hangoztatta; Zöld József lugosi igazgató egy nagy szabású beszéd keretében Chalupka Rezsőt, mint író és mint a helybeli magyar sajtó munkását köszöntötte; Földi Jenő kir. segédtanfelügyelő a jelen volt díszes hölgykoszorúra emelte poharát stb. A társaság csak az esti órákban oszlott széjjel, a mikor már e sorok írója is lekészt a vonatról! (Fuit.)

Az új püspökök eskütétele.

Mint értesülünk, Radu Demeter nagyváradi görög szertartású és Hosszu Vazul lugosi görög szertartású újonnan kinevezett katolikus püspökök Bécsben ma tették le a hivatalos esküt a felsége kezeibe. Az eskütételnél jelen volt Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, ki ebből a czélból folyó hó 26-án Bécsbe utazott.

Báró Harkányi Frigyes

Facsetért. Báró Harkányi Frigyes főrendiházi tag 6000 koronát küldött Pogány Károly főispánhoz, hogy egy Facseton létesítendő kórház javára gyümölcsözőleg kezeltesse ez összeget, míg az annyira kívánatos kórház felállítása lehetséges lesz.

Torontál új alispánja.

Torontál vármegye közönsége dr. Dellimanich Lajos főispán elnöklete alatt hétfőn tartotta tavaszi rendes közgyűlését, melyen választás útján betöltötték az alispáni állást. A tiz pályázó közül nyolcz visszalépett és a szavazás két jelöltre folyt. Az egyik jelölt: Jankó Ágost, a felső torontáli ármentesítő-társulat igazgatója, a másik Poroszkay Béla vármegyei főügyész. A szavazás nagy izgatottság közt folyt le. Leszavazott összesen 418 biz. tag, s pedig: Jankó Ágostonra 275, Poroszkay Bélára 143. E szerint Jankó Ágostot 132 szótöbbséggel megválasztották Torontál vármegye alispánjává. A szavazás eredményének kihirdetését lelkes éljenzéssel fogadták.

Dalestély. Jeleztük a múlt számunkban, hogy a lugosi iparosok dalosköre, pünkösdvasárnap a »Concordia« kerthelyiségeiben táncvizsgálommal egybekötött dalestélyt rendez. Az egyesület a meghívókat most már kibocsátotta. Beléptidij személyenkint 1 korona.

A nyomdatulajdonosok kongresszusa.

Hétfőn tartották meg Budapesten a vidéki nyomdatulajdonosok a már régen várt kongresszust egybekapcsolva a vidéki nyomdatulajdonosok országos szövetségének közgyűlésével, amelynek létrejötté a »Nyomdaipar Magyarországon« című szaklap érdeme, melyen több mint száz vidéki nyomdatulajdonos vett részt. Forster Aurel, a két év előtt megalapított orsz. szöv. alelnöke megnyitja a közgyűlést, jelentvén, hogy az egyesület vezetősége nem sokat tehetett tagjai érdekében. Szávay elnök lemondott, az alapszabályok jóváhagyása késett és folyton voltak akadályok, melyek a működést lehetetlenné tették. Többek hozzászólása után a tisztikarnak a felmentés megadatik. Ezután következett az indítványok és panaszok egész sorozata. Az indítványok főpontja volt a nyomdászati képzéshez való kötése, mely esakis az ipartörvény módosításával elérhető, mert tudvalevő, hogy a vidéki nyomdatulajdonosok nagy része nem szakember, aminek általában a szennykonkurrencziát tulajdonítják. Általános a panasz az állami konkurrenzia miatt, mert az állami, egyetemi stb. nyomdáknak privilegiumuk van a szállításokra. A köreles példányok beküldése hatályon kívül való helyezése. A nyomdák teréniumra való meghatározása, mint az Ausztriában is megvan. A tanonezgazdálkodás szabályozása. Szakfejlesztés előmozdítása stb. Az összes indítványok tekintettel az időhiányra a közgyűlés nem tárgyalhatta, hanem kiadta a választmánynak, hogy erről a közgyűlés vagy a szaklap útján jelentést tegyen. A »Nyomdaipar Magyarországon« című szaklap az egyesület hivatalos lapjának elfogadtatott és elhatározottat, hogy ezentul minden nyomdatulajdonosnak ingyen meg lesz küldve. Az egyesület elnökéül Engel Lajos szegedi, alelnökéül Láng József, Ajtai Albert kolozsvári, titkárnak Molnár Mór szegvárdi nyomdatulajdonos és 12 választmányi tag lett választva. — Lugosról Szidon József nyomdatulajdonos vett részt a kongresszuson.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Dr. Lendl György, nyugalm. temesrékási járási orvos megtört szívvel jelenti saját, gyermekei Adolf, Gyula, Julia, Ernesztina és rokonsága nevében, felejtethetlen nejknek Dr. Lendl Györgyné, szül. Wallers Johanna életének 70. évében, boldog házasságának 49. évében, rövid betegsége s az utolsó szentség ajtatos felvétele után f. hó 26-án reggel 6 órakor bekövetkezett szomorú halálát. A boldogult hűt tetemei f. hó 27-én délután 3 órakor fognak a róm. katolikus vallás szertartása szerint Örményesen a községi temetőbe örök nyugalomba helyeztetni. — Az engesztelő szentmise a temeszlatai róm. katolikus templomban folyó hó 28-án d. e. 9 órakor fog az Urnak bemutatatni. Örményes, 1903 május 26-án. Örök béke hamvaira!

Kincskeresők. Érdekes vállalkozással kereste fel három messze vidékről jött magyar ember a nagyikindai városi tanácsost. Németh András szolnoki lakos és három társának ugyanis engedélyt adott a belügyminiszter, hogy Nagyikinda határában kincset keressenek. Németh egyik öse ugyanis Kikindáról elszármazván, unokáinak sokat beszélt arról, hogy Kikinda határában, egy általa közelebb megjelölt helyen 12 üst teli aranynyal van elásva s a késő unokák most nekigyürkőznek, hogy ezt a mesés kincset megkeressék. A regevényes vállalkozás eredményét most kíváncsian várják a kikindaiak, de még inkább a kincskeresők.

A gőzgépközlekedés és gőzkazán-fűtők vizsgálata a Temesvárott szervezett bizottság által 1903. évi június hó 2-án reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületében fog megtartani. A vonatkozó szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. ker. iparfelügyelőhöz (Temesvár-Jósefváros, Hunyady-ut 23. szám) ezimezve, legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

A vidéki városok új jövedelmi forrása. A belügyi és a pénzügyminiszterium között megindult tárgyalások sikerre vezettek s Lukács pénzügyminiszter legközelebb, ha erre a parlamenti viszonyok alkalmasak lesznek, törvényjavaslatot nyújt be a képviselőházhoz, amelyben a bor- és hús-fogyasztási adók átengedtetnek a városoknak azok közigazgatási és kulturális terhének az apasztására.

A Torontálvármegyei agarász- és lovas-egylet ez évben, júniusban ismét lovas kirándulást rendez, mely alkalommal Karánsebesről indulva Várhely, Hátszeg, Petrozsény, Vulkánszoros, Vajda-Hunyad, Déva Dobra, Facset, Lugos, Buziás utirányt választották s Temesváron fogják bevégezni a mintegy 300 kilométerre terjedő lovaglást. Az érdekes kirándulást gróf Bissingen Ernő egyleti master vezeti és az utiterv akként van készítve, hogy a lovaglás élvezetén kívül a társaság a vidék nagyszerű természeti szépségeiben is gyönyörködhessek és egyéb nevezetességeit is megismerhessék.

Szándékos gyermekölés. Orsováról írják: Czoja Miklós legény és Milucs Alexandra 17 éves hajdon a Pojána Baroli szálláson szerelmi viszonyt kezdtek, mely nem maradt gyümölcs nélkül. A leány e hó 1-én megszülte magzatját, de mindjárt el is tette láb alól. Feltűnt ez a körülmény a többi ottlakóknak s az esetet feljelentették. Dr. Schwartz Tivadar berzászkai orvos a feljelentésre megvizsgálta a leányt s konstataulta, hogy az néhány nap előtt csakugyan szült. Az ellene megindított vizsgálat alkalmával bevallotta, hogy 1-én este élő leánygyermeket szült, melyet édes anyja Paizs Krisztina tudatával és beleegyezésével közösen megfojtották s ruhába göngyölve még az éj folyamán a kerítés mellett egy gödörbe elásták. Az elásott csecsemő holttestét azonban nem tudják előmutatni, mert állításuk szerint azt valaki kiásta s elvitte. Szörnyű tetőket avval akarják enyhíteni, hogy őket arra a legény rávette, fenyegetőzván, hogy a leányt nem veszi el, ha a gyermeket láb alól el nem teszik. A leány atyjának vallomása szerint sem arról nem volt tudomása, hogy a leány áldott állapotban van, sem arról, hogy életet adott volna egy gyermeknek s azt megfojtották volna. A tettesek feljelentettek a karánsebesi kir. ügyészségnél.

Betörés Végváron. Mint nekünk Végvárról jelentik, az ottani vasuti állomás pénztárát eddig ismeretlen tettesek ki akarták rabolni. A vasuti őr azonban megzavarta a betörőket, a kik immár a pénztárt megfúrták. A csendőrség megindította a nyomozást.

Letartóztatott pénzhamisítók. Buziásról írják lapunknak: Szántó József buziasági csendőrmester Ohabaforgácson pénzhamisító bandának jött nyomára, melynek tagjai, ohabaforgácsai, rékási, bázosi és német emberek. A hamisítók ötkoronásokat gyártottak, de nem tudták értékesíteni a gyalgó hamisítványokat. Illin Jánost a hamisító géppel együtt átadták a bíróságnak.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

337. vh. sz. 1903.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági vjhajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbíróság 1902. évi V. I. 2703. számú végzése következtében Dr. Haus József ügyvéd által képviselt Blumenfeld Adolf javára, Briescu Petru és George ellen 460 kor. és jár. erejéig 1903. évi jan. hó 15 én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 670 korra becsült 2 ló, 2 csikó, 2 kocsi, szarvasmarhák, cseferekádák, 1 boglya széna és 1 sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járásbíróság 1902. évi V. I. 2703/2. számú végzése folytán 460 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. jul. 20-tól járó 6 százalékos kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 102 kor. 38 fill.-ben bírólággal már megállapított költségek erejéig Zaguzsánban alperesek lakásán leendő eszközlésére 1903. évi június hó 8. napjának, délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és feltűfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Lugos, 1903. május 18.

Schieszler Vilmos, kir. bir. vjhajtó.

Előleges jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Lugoson az Izabella-téren

(Deutsch-féle ház), június hó elején

Központi sörcsarnokot és éttermet nyitok.

A helyiség teljesen ujonnan és igen elegánsan, fővárosi mintára lesz berendezve.

Több évi tapasztalataim és jó hírnevem arra enged következtetni, hogy a n. é. közönség támogatását megnyerem. Teljes tisztelettel

Csontos Gyula,

a »Corso«-kávéház volt főpinczére.

Árlejtési hirdetmény.

A szinerszegi róm. kath. hitközség imaháza építésének biztosítása céljából 5000 (ötezer) korona költség erejéig árlejtés hirdettetik.

A szóbeli árlejtés **f. évi június hó 7-én**, d. e. 10 órakor Szinerszegen az állami iskola helyiségében fog megtartatni, melyhez vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Közelebbi adatokról és az építési tervről Jeney Ferencz áll. tanító ur ad fölvilágosítást.

Szinerszegen, 1903. évi május 24-én.

1-3

Klein Samu
szobafestő és mázó
Lugos, Szende-utca 5.

Butorozott szoba és teljes ellátás

Kerestetik két fiatal ember részére.

Czim a kiadóhivatallan.

Csorba István

elektro-technikai vállalata

Lugos (Posta-szálloda épület).

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben (Posta-szálloda épület)

elektro-technikai vállalatot

létesítettem. — Szakismereteim, a bel- és külföldön munkásságom által szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy bármely e szakmába vágó munkát kezeség mellett, a legolcsóbb áron elvállalok és azt legpontosabban elkészítem.

R. táromon vannak az összes villamvilágítási cikkek legnagyobb választékban, u. m.: **villany- és izzólámpák, csillárok, falikarok, villanyozó-készülékek, szellőztetők és motorok**, a főzéshez szükséges összes **villamos-fűzőedények, villamos-vasalók, villamos kályhák, villámhárítók, hajsütők, szivar- és pipa-gyújtók.**

Házi-telefon és cscngők.

A n. é. közönség pártfogását kérve teljes tisztelettel

Csorba István
elektro-technikus.

Költségvetések díjmentesen.

A róm. kath. hitközség.

Árverési hirdetmény.

Közadós Oppenheim Vilmos, lugosi be nem jegyzett kereskedő cég csődtömegéhez tartozó csődvagyron a csődválasztmány határozata értelmében a következő négy csoportban fog nyilvános árverés útján eladatni:

Az első csoport áll a csődeltár A) pontjának 1—573. t. a. felvett 5841 kor. 10 fill. becs- és 10347 kor. 09 fill. beszerzési értékű árucikkekből;

a második csoportot az üzleti berendezés képezi; ez pedig áll: 2 áru-asztalból, egy pénztárból fali tükörrel, fali állványok körskörül, 3 székből, 1 elektromos luszterből 3 lánggal, 8 zsinor lámpából, 2 vas-kalaptartóból, 1 falétrájból és 2 ezégtáblából 350 korona becs- és 1335 korona beszerzési értékben;

a harmadik csoport a csődeltár A) pontjának 574—611. t. a. felvett 331 kor. 51 fillért kitevő könyvkövetelésekből áll;

a negyedik csoport áll a csődeltár B) pontjának 1—57. t. a. felvett szobabutorokból 561 korona 60 fill. becs- és 1465 korona 50 fill. beszerzési értékben.

Az első, második és harmadik csoport **különkülön, „en bloc“** és írásbeli ajánlatok útján, a negyedik csoportnál azonban az egyes tételszámok alatt felvett darabok külön és egyenként adatnak el és pedig **1903. évi június hó 9-én délután 3 órakor** megtartandó

nyilvános szóbeli árverés útján,

az első három csoport pedig a következő feltételek mellett adatik el:

a) Árverezni kívánók tartoznak zárt írásbeli ajánlataikat **1903. évi június hó 8-ik napjának déli 12 óráig** dr. Fényes József, lugosi ügyvéd, választmányi elnöknel Lugoson beadni, melyben az egyes csoportokra tett ajánlataik számokban és betűkkel világosan kiirandók és megemlítendő, hogy az ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

b) Bánatpénzül az első csoportra vonatkozólag 1000 korona, a második csoportra 50 korona, a harmadik csoportra 25 korona készpénz vagy óvadékképes értékpapír melléklendő.

c) A vételár és a vevőt terhelő vételi illeték az ajánlat elfogadásától nyert értesítés után 8 nap alatt fizetendő tömeggondnok kezéhez és csak azután vehetők át a megvett tárgyak.

d) Az üzleti helyiség bére, ugy nemkülönbén a tűzkárbiztosítási összeg aránylagos része 1903. évi augusztus hó 1-éig vevő által a tömegnek megtérítendő.

e) Az ajánlattevőt ajánlata **feltétlenül** kötelezi, a csődtömeget azonban csakis az ajánlatnak a csődválasztmány részéről történt jogerős elfogadása után.

A csődválasztmány fenntartja magának jogát arra, hogy a tett ajánlatok között szabadon választsza a neki legmegfelelőbbnek tetszőt, esetleg hogy egyiket sem fogadja el.

f) Ha vevő elvállalt kötelezettségeinek minden tekintetben eleget nem tesz, elveszti bánatpénzét és az ő kárára és veszélyére új árverés tartatik a csődválasztmány által szabadon elhatározható módon és feltételek mellett.

g) Az árverés alá bocsátott ingóságok mennyiségeért és minőségéért, követelések fennállásáért és behajthatóságáért sem a csődválasztmány, sem a tömeggondnok a vevővel szemben szavatosságot nem vállal.

h) Az ezen feltételektől eltérő külön kikötés az ajánlatban fel nem hozható, mivel különben az ajánlat teljesen figyelmen kívül hagyatik.

Az eladandó tárgyak és követelések tömeggondnok közbenjöttével Lugoson tekinthetők meg.

Lugos, 1903. évi május hó 24-én.

Dr. Petrovicu Miklós,
tömeggondnok.

Gross Adolf

kárpitos és díszítő
Lugos, templombazár.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, legdivatosabb kivitelben.

Olcsó árak! Jó munka!

Bármely konkurrencziával versenyképes!

A m. t. közönség szives támogatását kéri

teljes tisztelettel

Gross Adolf
kárpitos és díszítő.

Ruggyantra (gumi) gyártás megkönnyítője

Schottola Ernő
Budapest, VI., Foncière-palota.

Csaplógépek jókarbantartásához és üzeméhez szükséges gumi-pakolások, tömitések, szijak, ponyvák, olajok és szerszámok, valamint a csaplógép felszereléséhez 7627/IX-99. sz. belügyministeri rendelet szerint kötelezőleg tartozó **mentőszekrények nagy raktára.**

Árjegyzék ingyen és bérmentve

Ürannyomás tilos

ALAPÍTOTT 1812

Szidon József első délmagyarországi villanyerőre berendezett könyvnyomdája Lugoson (Vértes-palota).